

SZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordó: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.

A szerkesztőség kéziratok viz- Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

A breszt-litovszki tárgyalások.

Remény van a teljes megállapodásra.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda e hó 18-iki kelettel a következőket jelent *Breszt-Litovszkából*:

A politikai kérdések és megszállt területek rendezésére kiküldött bizottság egész nap folytatta tanácskozásait. A megszállt területekről elmenekült lakosság visszatérésére vonatkozólag sikerült teljes megegyezésre jutni.

A megszállt területek állami jövőjére vonatkozó szavazás kérdésénél a németek állást foglaltak a népszavazás ellen és azt a javaslatot tették, hogy a már meglevő képviselőtestületeket egészítsék úgy ki, hogy ténylegesen az egész lakosság képviselőinek lehessen tekinteni.

Erre *Trockij* kijelentette, hogy ragaszkodik a népszavazáshoz.

Kühlmann válaszában kijelentette, hogy a központi hatalmak azt akarják, hogy a szavazásban a nép széles rétegei vegyenek részt, de feltétlenül meg kell védeni a különben is sokat sanyargatott népet a forradalomtól. A kérdés további tárgyalását elnapolták és a később kiürítendő területek kérdésére tértek át.

Hoffmann tábornok ekkor egy térképet terjesztett elő, amelyen a Breszt-Litovszktól délre eső területek nem voltak megjelölve, mivel e területre nézve az ukránokkal folynak a tárgyalások.

Trockij kijelentette, hogy *Ukránia* önrendelkezési joga még nincs oly mértékben elismerve, hogy az elhatárolás kérdését Oroszország és *Ukránia* között elintézettnak lehetne tekinteni.

Gróf *Czernin* ekkor azt a kérdést vetette fel, hogy a csapatok által megszállt területekre vonatkozó tárgyalásokat csak a pétervári kormánnyal, vagy az ukrán delegációkkal is folytassák?

Trockij azon válaszára, hogy erről a kérdésről az ukrán delegáció nem tárgyalhat egyoldaluan, *Czernin* a további tárgyalást későbbre halasztotta.

Kühlmann államtitkár ezután nyilatkozatot kért arról a viszonyról, mely *Kaukázus* és *Oroszország* között jelenleg fennáll.

Trockij kijelentette, hogy a kaukázusi hadsereg parancsnokai feltétlenül alkalmazkodnak a kormány rendelkezéseire. *Kühlmann* azon további kérdésére, hogy az *Alaud-szigetek* ügyének elintézésére *Finnország* vagy pedig *Oroszország* illetékes-e, *Trockij* érdemleges választ nem adott, hanem bejelentette, hogy belpolitikai okok miatt kénytelen egy hétre *Pétervárra* visszatérni. Erre az orosz delegáció elnökségét *Joffe* vette át.

A központi hatalmak delegátusai a bejelentést tudomásul vették és kifejezték azon reménységüket, hogy *Trockij* visszatérése után sikerül teljes megállapodásra jutni.

Károlyi Imre Károlyi Mihály ellen.

Közéletünkben páriát ritkító támadás jelent meg tegnap *Az Ujság* hasábjain. Gróf *Károlyi Imre*, a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság elnökgazgatója nyílt levelet intézett *Az Ujság* szerkesztőjéhez s ebben éles kifejezésekkel támad rá nyíltan és a sorok között gróf *Károlyi Mihályra*, a *Károlyi-párt* elnökére. A nyílt levél a következő:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Az Ujság mai számának első lapja szüzsies fehérségben tárul az olvasó elé. Alig hinném, hogy akár a *Rovás-nak*, akár a betiltott vezércikknek tartalma a hadiérdekkel ellenkezett volna, vagy hazafiatlan irányult volna. Tekintve *Az Ujság* szerkesztőségének érett, józan, izig-vérig magyaros gondolkodásmódját: ezt föltételezni is képtelenség.

A „demokrata” kormánynak cenzurázó közegei nyilván kétféle mértéket alkalmaznak, mert, sajnos, mit látunk ugyszólván naponta? Népcsaló frázisaikat, haza- és nemzetellenes förmedvényeiket, ellenségeinket több-kevesebb óvatossággal a sorok közt dicsérgető hízlegéseiket, bámulatraméltóan nagy szövetségesünknek undok és gyáva ócsárlását, piszkálását, a magyar népre való nevetésgesen hazug hivatkozásaikat jóformán zavartalanul közölhetik az internacionalista, szocialista, anarchista sajtótermékek; a leplezetlenül nemzetellenes elemek, a magyar népet csak a pesti utca kövezetéről ismerők lapja; valamint lapjai egy minden felelősség-érzés, minden lelkiismeretesség és minden jóhiszeműség híjában levő szélhámos politikai kalandornak, a mindnyájunk által hón óhajtott béke lehetőségét az ellenségeinkkel való kacérkodás által előadózó félhazaárulónak, aki elveit csak hazug szájával hirdeti, de saját magára nem vonatkoztatja, 40.000 holdas uradalmát és Budapest városának legnagyobb magánpalotáját nyugodtan élvezzi, tisztességes régi családi nevét meggyalázza és saját fészkebe belérendit.

Azt kérdezem sok más, magyarosan és nem internacionálisan érző és gondolkodó honfitársam nevében ezen haza- és nemzetellenes irányzat látszólagos vezetőjétől és főprotektorától, *Károlyi Mihály* gróftól: Quousque tandem abutere Catilina patientia nostra?

Kiváló tisztelettel

Gróf *Károlyi Imre* s. k.

A nyílt levél általános feltűnést keltett a főváros politikai köreibben. Ugy látszik, hogy gróf *Károlyi Imre* ezzel a levéllel csak bevezette egy nagyobb akcióját gróf *Károlyi Mihály* ellen, s hogy ebben a tekintetben teljesen szabad kezet szerezzen magának, lemondott a Magyar Banknál viselt elnökgazgatói tisztéről, amit *Az Ujságnak* ugyan csak tegnapi száma közölt. Nagy érdeklődéssel várják politikai körökben az ügy fejleményeit.

Az orosz alkotmányozó ülés megnyitása.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) *Pétervárról* hivatalosan jelentik: A *Taurai* palotában a központi végrehajtó-bizottság délután 4 órakor megnyitotta az alkotmányozó gyűlés első ülését. A megnyitó beszédet a munkások, katonák és parasztok tanácsa választmányának egy képviselője mondotta.

Olcsó szőrmévasár

MARKOVITS és WEINBERGER cégnél megkezdődött, hol a raktáron levő kész felöltők, costümök, aljak és blousok, míg a készlet tart, olcsón árusítatnak! — Mérték szerinti megrendelések, közismert jó kivitelben és olcsón készítettnek el!

Telefon 11-09.

Telefon 11-09.

A Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság mozgalma

A hatalmas, keresztény sajtó megteremtése.

Lapunk megemlékezett már arról a nagyarányú mozgalomról, amely Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság címen indult meg abból a célból, hogy hatalmas, minden tekintetben versenyképes keresztény sajtót tudjon teremteni.

A mozgalom tervezetét s azoknak névsorát, akik annak élén állanak, a következőkben ismertetjük lapunk olvasó közönségével:

„A Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság célja: hirlapok, folyóiratok s egyéb sajtótermékek kiadása és terjesztése.

A tervezett részvénytársaság tartama 60 év, alaptőkéje hárommillió korona.

Az alaptőke 120.000 drb. fejenként 25 K névértékű, névreszóló részvényből alakul.

A részvényjegyzés zárideje 1918 április 15.

A részvényjegyzés alkalmával, ha az egyazon személytől jegyzett részvények száma kilencnél kisebb, a jegyzett részvények teljes névértéke azonnal befizetendő; 9—40 részvény együttes jegyzésénél, a részvények névértékének 50 százaléka a részvényjegyzés alkalmával, 50 százaléka pedig 1918 április 15-ig fizetendő be; 40-nél több részvény együttes jegyzésénél a részvények névértékének 30 százaléka a részvényjegyzés alkalmával, további 20 százaléka 1918 április 15-ig, további 25 százaléka 1918 július 15-ig, végső 25 százaléka pedig 1918 október 15-ig fizetendő be.

Az alapítók a kereskedelmi törvény (1875 évi XXXVII. t. c.) 183. §-a alapján fenntartják maguknak a jogot, hogy az első igazgatóságot három év tartamára kinevezhessék.

Budapest, 1918 január 15-én.

Az alapítók:

Ambró Béla s. k., v. b. t. t. ny. nagykövet, Pozsony. Andor József s. k., az „Élet” szerkesztője, Budapest. Dr. Angyal Pál s. k. egyetemi tanár, Budapest. Dr. Bangha Béla S. I. s. k., a „Magyar Kultúra” szerkesztője, Budapest. Dr. Baranyay Jnsztin s. k., ciszt. r. főisk. igazgató, Budapest. Hg. dr. Batthyány Strattmann László s. k. főrendiházi tag, Köpöcsény. Dr. Bernolák Nándor s. k., egyet. tanár, Debreczen. Dr. Bleyer Jakab s. k., egyet. tanár, Budapest. Dr. Bochkor Mihály s. k., egyet. tanár, Kolozsvár. Dr. Bozóky Géza s. k., egyet. tanár, Pozsony. Buttykay Antal s. k., rendfőnök, a Kath. Sajtóegyesület főtitkára, Budapest. Dr. gróf Károlyi József s. k. főispán, Székesfehérvár. Dr. Kmety Károly s. k. egyet. tanár, Budapest. Kriston Endre s. k. kanonok, érs. irodaigazg., Eger. Dr. Krüger Aladár s. k. ügyvéd, Nagyvárad. Dr. Leopold Antal s. k., hercegprim. irodaigazg., prelatus-kanonok, Esztergom. Dr. Mosonyi Dénes s. k. kanonok, püsp. irodaigazg., Pécs. Dr. Nékám Lajos s. k., kormánybizt., egyet. tanár, Budapest. Dr. Rainprecht Antal s. k. főispán, Veszprém. Dr. Steuer György s. k. főispán, Nagybecskerek. Gróf Széchényi Emil s. k., v. b. t. t., főrendiházi tag, Budapest. Gróf Széchényi György s. k. főispán, Sátoralfajuhely. Dr. Takács Menyhért s. k., jászóvári prépost, Jászóvár. Dr. báró Vécsey Aurél s. k., theol. tanár, Gyulafehérvár, Dr. Waigand József s. k., ügyvéd, f. v. bizotts. tag, Budapest.

Egyszerűen meglepő és páratlan az a lelkesedés, amely az egész országban, a fővárostól elkezdve a legutolsó faluig megnyilvánul a keresztény sajtó megteremtéséért s ma már közmeggyőződés, hogy nem 3, hanem legalább is 5 millió fog egybegyűlni a szent célra. A város a várossal, falu a faluval versenyez, hogy elsőb helyen lehessen a jegyzésekben, s mint a Szervező Iroda igazgatósága értesíti lapunkat, egyszerű, szegény, de becsületes keresztények nem várt összegeket jegyeznek. Azt mondják: Inkább a szánktól spóroljuk meg a falatot, de a keresztény sajtó ügyét nem szabad továbbra halasztanunk. Enélkül halálra vagyunk kárthatva. Hogy a tehetősek tizezrekkel, százezrekkel járulnak a nagy ügyhöz, mondanunk sem kell. Nekünk is szívvel-lélekkel kell csatlakoznunk a sajtómozgalomhoz. Jegyezzen mindenki sajtórészvényt. Egy részvény ára 25 korona, alaptási költséggel együtt 26 korona. Kérjük a részvénytársaság szervező irodájától aláírási ivateket és postabefizetési lapokat a pénz elküldésére. Az aláírási iven a jegyzőfél odaírja nevét, pontos címét és hogy hány részvényt jegyez. A befizetési lap szelvénye egyuttal igazoló irás a részvényjegyzésről. Az eredeti részvényeket a részvénytársaság megalakulása után küldik szét. Mindennemű kérelemmel a Szervező Irodához (Budapest, IV. Karisbázár 1.) kell fordulni.

Olvasóink figyelmét ismételtelen felhívjuk a részvényjegyzésre: Legközelebb közölni fogjuk, hol lesznek részvényjegyzési ivatek kaphatók.

A háztulajdonosok panasza

A lakberek nem bírják meg a terheket.

A városi tanács által megállapított költségvetésben, mint a Tiszántúlból olvastam, ez évben már 86 százalék lesz a városi pótdadó, vagyis 41 százalékkal magasabb, mint eddig volt.

Az új teher mindenesetre érzékenyen sújt mindenkit, mert ma különösen a fix-fizetésből élők az eddigi kiadásokat sem bírják fizetni, azonban a legjobban sújtja azokat a háztulajdonosokat, akik igen szerény anyagi körülményeik mellett, még a házukat terhelő tartozás kamatainak fizetésével is küzdenek.

Legyünk csak igazságosak s akkor be kell látni, hogy a háztulajdonosok helyzete — igazán kevés kivétellel — éppen nem rózsás.

A házat terhelő adósság után a kamatokat és a törlesztést fizetni kell a háboru dacára. De ezenkívül emelkedtek a közterhek.

A város emelte a csatornázási díjat, s most pedig a horribilis városi pótdadó emeléssel rak új terheket az ingatlanokra.

Emelkedett a kéményseprési, szeméthordási stb. díj s azonkívül megsarcolják a házigazdákat olyan címeken, amiről eddig nem is álmodtak.

De még hátra van az épületek, felszerelések jókarban tartása. Ha elromlik egy vízvezetési csap, csak egy tallér nagyságú bőrért és egy negyedórai munkáért 8—10 koronát kell fizetnünk. S így vagyunk mindennel. A legkisebb javítási munkáért legkevesebb, ha 10—20 koronát kérnek.

Ezzel szemben a házbéreket nem emelhetjük, mert tiltó rendelet van a lakbér emelése ellen.

Tudjuk, hogy vannak olyan házigazdák, akiket ezek a dolgok nem érintenek mélyebben, mert már a háboru előtt magas lakbéreket szedtek, de vagyunk még többen olyanok, akik méltányos bért szedtünk lakóinktól a háboru előtt, mert az akkori viszonyok között megtaláltuk számításainkat, most azonban a régi bérösszegek mellett egyáltalán nem vagyunk képesek a hatványozottan megnövekedett kiadásokat fedezni, legfeljebb csak anyagi romlásunk árán.

Mi nem akarunk a háboruból hasznot húzni, de joggal elvárhatjuk, hogy amíg mások meggazdagodnak, minket igaztalanul ne sújtsanak.

Egy háztulajdonos.

A Biharmegyei Nőegylet estélye.

Nagyszámu és előkelő közönség részvételével zajlott le tegnap a Biharmegyei Nőegylet teaestélye a Kath. Kőr Szent-László termében.

A műsor első pontja: a Kedélyes korcsmáros című némajáték volt, melyet Kakas István, Stettner Margit és Székelyhidny Andor adtak elő nagy tetszés mellett. Gábor Andornak „A sórtartó” című tréfájában dr. Debreczeny Lajos, Szandicz Trudi és Papp Magda arattak zajos tapsokat.

Érdekes meglepetés volt dr. Balás Margit énekszámja. Még nem igen hallottunk hölgyeket doktori oklevéllel hangversenyszámmal fellépni. Dr. Balás Margit azonban bizonyította, hogy a komoly doktori diploma nagyon is megfér mindazokkal, ami a nőt bájossá teszi, többek közt a művészi lélekkel is. Hangja kedves, behizelgő, előadása diszkrét, biztos és az illető szám szépségeit kifejező. Sokat tapsolták első fellépése alkalmával, mely valószínűleg nem az utolsó Zongorán Bánáss László tábori lelkész kísérte igen sikerülten.

Az estély csattanója a Porcellánfigurák szilveszteri előadásának megismétlése volt, sok új vonással gazdagítva. Az egyes szereplők a következők voltak:

Mesemondó erdélyi mágnásasszony: dr. Verzár Istvánné; fátyolos hölgy: Böhm Duci; japán leány: Arlov Berta; kék ruhás leány: Komzsik Ida; pásztorleány: Komzsik Böske; Pierette: Szandicz Trudi; gitáros leány: Stephani Margit; galambos leány: Havas Olga; előkelő hölgy: Forgách Hajnal; szüretelő leány: Voronyák Olga; Eisler Fany: Petróczy Alice; rokokó: Papp Magda; rózsás leány: Hoványi Irén; hollandi leány: Szabó Rózsi; táncoló pár: Schüch Böske és Kakas István.

A közönség a rendkívül szép, izléses előképeket és az előadást zajosan megtapsolta; az elismerésből kijutott Beleznay Annusnak is, a ki a kitűnő zongora kísérettel szolgáltatta.

Az estély egyes számait dr. Debreczeny Lajos konferálta, a ki nemcsak jeles főispán

titkár, hanem ötletes rendező, humoros conferancier és kitünő műkedvelő színész is.

A műsor lepergése után hideg buffet várta a közönséget, betévedt a cigány is és a társaság a legjobb hangulatban maradt együtt, míg a záróra le nem járt. Az est sikeréért Pally Lajosné, özv. Nagy Ödönnét, Horváth Árpádnét, Nadányi Károlynét, Bárnáss Lászlót és dr. Debreczeny Lajost illeti az elismerés.

Rövidesen megszűnnek a bécsi élelmezési bajok.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A „Germánia“ kijelenti, hogy amint német részről megtörtént, a Bécsben megnyilvánult élelmezési nehézségek megszüntetése biztosan meg fog történni.

Hivatalos jelentések.

Budapest, január 19. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Nem voltak különösebb események.

A vezérkar főnöke.

Berlin, január 19. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

Az Yperntől északkeletre levő állások hajlásában a Scarpe déli partján és Moeuvre vidékén élénk tüzérségi harcok folytak. Az arcvonal többi részének számos helyén is, nevezetesen a Maas mindkét oldalán fokozódott a tüzérségi tevékenység. Támogató csapatok Beconvauxtól északra a francia árkokból foglyokat szállítottak be.

Keleti harctér.

Semmi ujság.

Macedóniai arcvonal.

A Cserna-hajlásban a Paralovótól északra levő magaslati állásunk a nap folyamán tüzezségi ék aknatüz alatt állott.

Olasz harctér.

Lényeges esemény nem történt.

Ludendorff, első főszállásmester.

Hir a román király letartóztatásáról.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból táviratozzák: A Reuter-ügynökség jelenti: Pétervári esti lapok egy állítólagos jelentést közölnek, amely szerint a népbiztosok elrendelték a román király letartóztatását, akit Pétervárra szállítottak át.

Wekerle a királynál.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Tudósító jelenti: Wekerle délután a király tartózkodási helyére ment, ahol délután a király külön kihallgatáson fogadta.

A király a kihallgatáson, amely 5 órától 7 óráig tartott, kegyesen meghallgatta a miniszter részletes jelentéseit, amelynek megfelelően Wekerle Sándor miniszterelnök a jövő héten megteszti előterjesztéseit.

Wekerle Sándor titkáranak és Gonda Henrik dr. sajtófőnöknek kíséretében este 11 órakor visszautazott Budapestre.

Az éhező orosz hadsereg segélykiáltása.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Oroszország összeomlására nézve jellemző szikratávíró fogtunk el:

„Összes állomásokhoz, minden uton-módon, összes bajtársakhoz!

Bajtársak!

Nehéz óráinkban hozzátok fordulunk az éhező hadsereg nevében. Még csak csekély erőfeszítést és kevés türelmet a borzalmas percekben. A fronton nincs élelem, nem érkeznek élelmiszer-szállítmányok. Az ezredék valósággal éheznek, az ország jövője, a forradalom jövője kezetekben nyugszik. Türelmünk a sarcoló bandák támadásai folytán elfogyott. De szorítsátok össze fogaitokat, a népjólét, a kinokban gyötrődő szocialista államrend nevében legyetek segítségünkre ez órában. A rablókkel könyörtelenül le fogunk számolni. A legközelebbi napokban fegyverrel kezünkben fogjuk munkátok megvédelmezni.

Segítsetek meg e döntő percekben minden erőtökkel, adjatok a frontnak kenyeret és szállítmányokat; óvjátok meg frontunkat az éhezéstől. Csak a ti munkátok mentheti meg a forradalmat.

A forradalom nevében

a hadi felszerelések központi bizottsága,
a nagy orosz élelmezési bizottság, a hadügyi népbiztosok tanácsa, közlekedésügyi biztosok.

A Caillaux-ügy.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Párisból a Havas-ügynökség jelenti: A Caillaux ügyére vonatkozó Oroszországban felfedezett okmányok ma ide érkeztek. Az iratokat átadták a vizsgálóbíróknak, aki ma fogja kihallgatni Briand volt miniszterelnököt.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Párisból jelentik: Caillaux védői a miniszterelnökhöz intézett levelében tiltakoznak a Caillaux ügyre vonatkozó firenzei kazetta tartalmának sajtóban történt ismertetése miatt.

A védők kijelentik, hogy a kazettában talált iratok tartalmát eltorzítva közölték. Caillaux kijelenti, hogy a legrövidebb időn belül nyilatkozni fog a saját és neje pénzének eredete felől.

A bolsevikiek fölényben vannak Wladivosztokban.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Londonból táviratozzák: A Reuter-ügynökség jelenti: A Daily Mail jelenti Tien-Csinből: Wladivosztokban és Chardinban a táviró a bolsevikiek kezében van. Több hajót készenlétbe helyeztek, hogy szükség esetén a japánokat biztos helyre szállítsák.

Ujabb hajóelsüllesztések a Földközi tengeren.

Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Földközi tenger keleti részében buvárhajóink ismét 4 gőzöst és 1 vitorlást sülyesztettek el, kereken 25 ezer bruttó tonna tartalommal.

BÉKEMINŐSÉGÜ
pipere és fertőtlenítő szappanok
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők:

FEKETE ERNŐ
droguista
„DIANA“ illatszertárban
Bémer-tér 3.

Betörés egy nagykágyai pincébe.

Betöréses lopás büntetével vádolva álltak tegnap a törvényszéknek Seres Barna elnökletével működő tanácsa előtt Kovács Károly és Barna Gábor. Kovács Károly csenevész fiú, aki rabruhában áll a törvényszék előtt börtönőr fedezete alatt. Barna Gábor megrögzött alkoholista, aki úgy tesz, mintha nagyot hallana s csak nagy nehezen érti meg az elnök kérdéseit. A tanács tagjai voltak: Stachó Károly és Vajnovszky Vince, jegyző dr Roskoványi Zoltán, ügyész gróf Bolza Alfonz dr, védő: dr Papp Károly.

Kovács Károly vádlott 19 éves, már két hónap óta fogva van. Sirva ismeri be, hogy Nagykágyán, a múlt évi november 10-én együtt tört be Barna Gáborral a Barna Istvánné pajtájába. Barna Gábor sok rábeszéléssel rávette, hogy együtt menjenek el bort lopni. Akkor este oda ment a Barna Gábor házához a megbeszélés szerint. Még akkor jókor volt, azért előbb lefeküdtek s aludtak egyet. Éjjél felé elindultak ki a szőlőbe, ahol a Barna Istvánné pajtája őrzetlenül állott.

A pajta ablakát betörték s így kinyitották az ablakot, mely oly keskeny volt, hogy csak a vézna Kovács Károly fért be rajta. Bemászott s kinyitotta az ajtót Barna Gábor előtt. Egy üres puttonyt teleraktak aszalt szőlővel s borral is megrakodva tértek haza. Háromszor tették meg ezt az utat s elvittek 124 liter bort és 50 köteg szőlőt. A hordót és a puttonyt összetörték és feltűzelték otthon, hogy rá ne jöjjenek a lopásra. Barna Gábor megfogadtatta a fiúval, hogy sohasem beszél erről a lopásról, még ha a nyakát lecsapják sem.

A bor egy szegény hadiözvegyé: Szücs Gáborné volt, aki csak azért helyezte el ott a Barna Istvánné pajtájában, mert nem tudta hol tartani. A csendőrök csakhamar kinyomozták a tetteseket s így kerültek a vádlottak padjára. Kovács Károly beismert mindent s nagyon megbánta tettét.

Barna Gábor agyafurta védekezett. Azt állította, hogy nagyon részeg volt s ezzel az állapotával visszaélt vádlottársá, Kovács Károly s rávette, hogy lopni menjen vele. Tanukra hivatkozott, akik tudják mennyire részeg volt akkor este. Különben beismert mindent s elmondta részletesen, hogy lopták el a bort.

Az elnök figyelmeztette vádlottat, hogy nem lehetett részeg, hiszen egészen jól emlékszik a részletekre. De még aludt is a lopás előtt, kialudta mámorát s különben is órák teltek bele, míg elhordták a bort s így közben is kijózanodhatott.

A törvényszék kihallgatta Szabó Gábort, aki elmondta, hogy egy szombati napon látta a vádlottat a kocsmába menni, de hogy részeg volt-e nem tudja. Vádlott különben iszákos ember.

Csatári Ferencné szombatosné abban a kocsmában, ahova a vádlott aznap este betért. Két deci pálinkát fogyasztott el akkor a vádlott, részeg nem lehetett.

Majd a károsultakat hallgatta ki a törvényszék.

Szücs Jánosné siránkozva mondta el, hogy szegény hadiözvegy, 5 gyermeke van, elakarta adni a bort, hogy a legszükségesebbeket beszerezze rajta a családjána. Kára nagyrészt megtérült, mert a bor nagyrészt megtalálták vádlottnál.

Ezután az ügyész terjesztette elő vádbeszédét, majd a védő a védbeszédét. Mivel a vádlott töredelmesen beismert mindent, a védő csak az enyhítő körülményeket sorolta fel. Hivatkozott, hogy a kár megtérült s hogy a vádlottak élvezeti cikkeket loptak. Enyhe ítéletet kért.

A törvényszék Kovács Károlyt 7 hónapi börtönre ítélte, melyből 2 hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Barna Gábort 10 hónapi börtönre ítélte a törvényszék az enyhítő 92. §. alkalmazásával. A vádlottak, a védő és az ügyész megnyugodtak az ítéletben, mely tehát jogerős.

Pénzintézetek fuziója.

A Pénzintézeti Központ a biharmegyei pénzintézetek körében erőteljes fuzió-mozgalmat indított s ennek az akciónak sok helyütt már látható eredménye van. Bizonyos, hogy az elkövetkező békegazdaságban a vidéki pénzintézetek ily irányu mozgalmaknak szélesebb keretet fognak adni.

A pénzintézeti élet nálunk kissé tulteng, — mondotta egy bankigazgató és a gyengén megalapozott intézetek jövő sorsáról még semmit se tudunk. A háboru alatt még megvoltak valahogy, de hogy az erősebb pénzfeszültség során mi fog ezekkel történni, erről bizonyosat magunk sem tudunk. A Pénzintézeti Központnak most az a törekvése, hogy a gyengén megalapozott kistakarékokat a vidéki nagyobb pénzintézetekbe beolvassza.

Ez azonban nem olyan könnyű, mint ahogy sokan gondolják, mert itt két intézetről van szó, s ha a gyengébb fuzionálni nem akar, kérdés, hogy a fuzió megfelel-e a nagyobb intézet terveinek. Ez az egyetlen út, amely a közhitelt alapjaiban javítaná meg. Ez a törekvés természetes, mert elvégre az a gazdasági folyamat, amelyet a Centrumban tapasztalunk, kell hogy nálunk is végbe menjen. Téves az, hogy a paraszt akkor is vesz kölcsönt, ha pénze van. Ha ez így volna, akkor a vidéki kistakarékok váltótárcaja nem olvadt volna le s nem okozna gondot a pénz elhelyezése. Parasztváltó most alig van a bankokban. Pedig a pénzintézetek soha nem sejtett kihelyezési nehézségekkel küzdenek, s ez az állapot a háboru után is jó ideig fog tartani s ha pénzbőség is következik rájuk, nehéz viszonyok között fognak élni.

— A mi takaréknk, mondotta egy kistakarék igazgatója, a háboru alatt megerősödött, mert nem értük be takarékpénztári üzletekkel, amelyekre akár ráfizethettünk. Mi bizony finanszíroztunk és árukereskedelemmel foglalkoztunk s e táren olyan klienturára tettünk szert, amelyre a háboru után is számíthatunk. Sok vidéki pénztintézet ölbe tett kézzel nézte az eseményeket s nem használta ki a konjunkturákat. Ezeknél megérthető, hogy miért kívánja a Pénztintézeti Központ a fuziót. Az ország közgazdaságának érdeke, hogy tőkeerős intézetek álljanak az átmenet gazdaság szolgálatában s ne kelljen mindjárt az első fuvalatra visszleszámítási hitelt igénybe venni. Ezért a fuzió törekvések helyesek.

Mint értesülünk, a biharmegyei és nagyváradi pénzpiacra újabb fuziók mennek végbe a legközelebbi időben, ha másként nem, szelid nyomás alatt.

Ujabb gyógyszerárak Nagyváradon.

Mikor az új gyógyszerárakat a város javasolta s a belügyminiszter engedélyezte, azzal a kikötéssel tette, hogy ezek a gyógyszerárak jó ideig kielégítik a közegészségügyi szükségleteit. Ugy is történt. Az új gyógyszerárak tetemesen megcsappantották a régi patikák jövedelmeit, úgy, hogy kozmetikai szerek, szappan stb. árulásával igyekeztek egyesek behozni az elmaradt hasznot. Jellemző, hogy az akkor engedélyezett gyógyszerári jogok közül csak kettőt tartottak meg az engedményesek, hetet tovább adtak, annyira nem tartották megfelelő megélhetési eszköznek ezeket az új gyógyszerári jogokat.

Most aztán egyre másra jelentkeznek az új gyógyszerár engedélyezését kérő gyógyszerészek. Az egyik az egész város területére kéri az új jogot. Természetesen ezt nem kaphatja meg, mert a hely megjelölése nagyon általános. A másik a Sal Ferenc utcába kér jogot, ott megélni azonban nem lehet, egyrészt az Irgalmasok gyógyszerára van közel, másrészt a Szent István gyógyszerár.

Sztarinkovszky Szaniszló mátiszkai gyógyszerész a belügyminiszterhez intézett beadványában a Nilgesz-telep és Hevesi-telep elmaradottságát ecseteli s a célból, hogy ezen segítsen, a Schlauch-tér és a vasuti állomás között eső területre kér patikajogot, holott a Szent-Antal gyógytárnak joga van a Schlauch-térre lemenni vagy a Rákóczi-uton a közkörház közelébe telepedni.

Ez a kérvény már leérkezett a belügyminisztertől s most Mayer László dr főorvos véleményezése alatt áll.

Végül Fekete Ernő illatszerezés drogearuk eladására kér engedélyt a Bémer-téri Grunwald-házba. S úgy értesülünk, hogy Nyiry Ödön dr gyógyszerésznek is van a

Szépségápolás

Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi-lag elismert szakértelemmel seb és utónym nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely percek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természetesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérre, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. Az üdítés és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.

Nagy Sándor-u. 4.

belügyminiszteriumban kérvénye egy u; gyógytár engedélyezésére.

Mindezek a kérvények mutatják, hogy ha csökkent is a gyógytárak nagy jövedelme, mégis elég jó üzlet lehet Aesculáp mestersége.

HÍREK

Vilmos német császár kitüntette Nagyvárad vezető férfait.

Lapunk zártakor jelenti külön bécsi tudósítónk, hogy biztos helyről vett értesülése szerint Vilmos német császár gróf Széchényi Miklós v. b. t. tanácsos, váradí püspöknek a porosz korona rend I. oszt., dr Cziffra Kálmán volt főispánnak a porosz koronarend II. oszt., Rimler Károly polgármesternek a porosz koronarend III. oszt., Obrincsák István honvéd ezredesnek a vörös sasrend II. oszt., Fráter Barnabás alispánnak a vörös sasrend III. oszt. és Kószeghy József városi főmérnöknek a vörös sasrend IV. oszt. legfelsőbb kitüntetését adományozta.

E ritka szép kitüntetések híre bizonyára széles körben fog osztatlan örömet kelteni, mert mind olyan érdemes férfiakat ért a császári kitüntetés, akik a nehéz idők küzdelmeiből és munkájából bőven kivesszük részüket.

* **Vasárnap a templomokban.** Ma, vasárnap a székesegyházban és a plebánia templomokban az isteni tiszteletet a következő sorrendben tartatnak: A székesegyházban reggel 7 órakor szentbeszéd és szentmise, délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmise, délelőtt negyed 12 órakor csendesmise, délután 3 órakor vecsernye, — a várad-olaszi plebánia templomban: reggel 7 órakor, 8 órakor szentmise, délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmise és szentbeszéd, délelőtt fél 12 órakor szentmise; délután 3 órakor litánia, este fél 7 órakor szentbeszéd és háborus ájtatosság; — a Szent László templomban: reggel 7 órakor csendesmise, délelőtt 9 órakor szentbeszéd és ünnepi szentmise; 11 órakor szentmise; délután 3 órakor litánia, este 6 órakor háborus ájtatosság; — a váradvelencei plebánia templomban: reggel 8 órakor szentmise szentségimádással, reggel 9 órakor ünnepi szentmise és szentbeszéd; délután 3 órakor litánia. — A kapucinus atyák templomában: reggel 7 órakor csendesmise, délelőtt 10 órakor énekesmise, délután 4 órakor litánia és szentbeszéd.

* **A 39-ik gyalogezred története.** A 39-ik gyalogezred, Debrecen régi háziezrede, részben Biharvármegyéből nyeri kiegészítését. Mikor még a 37-ik gyalogezred volt Nagyvárad háziezrede, a 39-ik gyalogezred egy zászlóalja tanyázott itt a várban. A város katona társadalmának közkedvelt alakjai voltak a vitéz 39-esek, akik ép úgy öltöztek, mint a mi 37-eseink, csak a fehér, ezüstös színű gombjaik különböztek. Régóta elkerültek tőlünk a 39-esek, akik azóta hősi részt vettek a világháboruban, dicsőséges lapokkal gazdagították történelmüket. Az ezred dr Csabai István főhadnagyot bízta meg az ezred történetének megírásával. Dr Csabai István főhadnagy adatokat kér mind arra, ami a 39-ik ezred háborus szerepére és

az ezzel kapcsolatos társadalmi mozgalmakra vonatkozik. Az adatokat Debrecenbe kell küldeni dr Csabai István főhadnagyhoz.

* **Lukács Ödön a fővárosban.** Lukács Ödön főjegyző az éjjel Budapestre utazott, ahol mint előadó résztvesz a Városok Kongresszusa itéző bizottságának a városok élmezési tárgyában tartandó kongresszusán.

* **A Kath. Kör keddi vetítő-estéje.** A Kath. Kör keddi vetítő-estéjén dr Bozóky Gyula vezérkari őrnagy mutatja be azokat az olasz harctéren felvett mozgóképeket, melyeket a hadügyminiszterium bocsátott a Kath. Kör rendelkezésére. Bozóky Gyula őrnagy, a kiváló képzettségű katonai író ismertetni fogja az olasz harctér küzdelmeit s legutóbbi dicsőséges offenzívánkat, mely az olasz siker egy hatalmas darabját juttatta birtokunkba. A hadügyminiszterium felvételei megörökítik ennek a világtörténelmi jelentőségű győzelemnek legérdekesebb jeleneteit s azért ezeknek a mozgóképeknek bemutatása általános érdeklődést kelt. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik.

* **Minden ellenségünk között a legveszedelmesebb a gyermekhalandóság.** A halál áldozata lesz tudatlanság folytán minden negyedik egy éven aluli magyar gyermek. Hogyan kell a gyenge gyermekpalántát ápolgatni, védelmezni, arra tanít meg dr Schiff Ernőnek, az országos hírű gyermekgyógyásznak a szabadegyetem szerdai (jan. 23.) estéjén tartandó kiváló készültségű és nagy gyakorlati tapasztalatokon nyugvó előadása „A táplálkozás alapelveiről a csecsemő és gyermekkorban“. Nagy várakozással tekintünk dr Szabó Vendelnek, a teológia tudós tanárának előadása elé is, aki ugyanazon az estén kezdi meg épen a mai események által az érdeklődés előterébe vont tárgyát: „A bölcséleti eszmék kihatásai a világtörténelem irányítására.“ Az előadás kezdete délután fél 6 órakor. Belépti-díj nincs.

* **Esküvő.** Csikszentdomokosi Török Olivér folyó hó 21-én tartja esküvőjét Czéczkén alsó-zatursai Zathureczky Izabellával, alsó-zatursai Zathureczky István és neje zeykfalvi Zeyk Izabella leányával.

* **A Kath. Nővédő Egyesület teadélutánja.** A Kath. Nővédő Egyesület hétfőn, január 21-én délután 5 órakor tartja a teadélutánját a Kath. Kör választmányi helyiségében, felolvasással kapcsolatban. Különös érdekességet kölcsönöz ezen délutánnak, hogy Kirchner Irma urleány Budapestről, dr Lábán Lajos táblaelnök unokája fog a nőket érdeklő dolgokról felolvasni, Kirchner Irma rövid ittartózkodása alatt meghódította a váradí társadalmat, úgy hogy az ő megjelenése és felolvasása — nem kell hozzá a jóstehetség — már előre biztosította a délután sikerét. A legszerencsésebb gondolat volt a Kath. Nővédő Egyesület kiváló einöknője Eleméry Ferencné urasszony részéről, hogy Kirchner Irma urleányt felkérte a felolvasásra. Kirchner Irma a budapesti társadalomnak közkedvelt tagja s mindenesetre felolvasásába bele fogja vinni mindazt a szellemet, aktuálitást és szívet, amellyel csak egy finom és művelt nő lélek dicsekedhetik. A háziasszonyi tisztet dr Lábán Lajosné és özv. Óváry Sándorné vállalták el, akik páratlan figyelmükkel mindent megtesznek a

délután sikere érdekében. Egy teajegy ára 2 korona és a tiszta jövedelmét az anya- és csecsemővédelem céljaira fordítja az egyesület.

* **Az ólom betűk halottjai.** A nagyváradi nyomdászoknak gyászuk van; egyik ifju kartásuk: Bányai László betűszedő, fiatalon, élete 27. évében meghalt. Megölte a nyomdászok veszedelme: a tüdővész. Édesanyja és három testvére gyászolják. Temetése ma, vasárnap, január 20-án délután 3 órakor lesz a Bihar megyei közpórházból. — A nagyváradi nyomdászok másik halottja: Román Sándor szintén berűszedő volt. Az ólombetűk mérge tüdejét támadta meg s döntötte sirba alig 21 éves korában. Temetése január 21-én hétfő délután lesz. Mindkét kartásuk temetésén a nagyváradi könyvnyomdászok testületileg vesznek részt.

* **Választások a városnál.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága februári közgyűlésén tölti be választás útján az árvaszéknél rendszeresített két új elnöki állást. A két állásra, mint halljuk, három pályázó lesz és pedig dr Cseresnyés Béla tb. tanácsnok, aki már régi, kiváló buzgalmu tagja a városi tisztikarnak; dr Doszpoly Dezső tb. aljegyző, aki tehetségével és nagy szorgalmával fellebbvalóinak becsülését érdemelte ki és Vay Zoltán, aki 6 év óta működik elismerésreméltó buzgalommal a városi árvaszéknél mint napidijas ülnök s működésével jogot szerzett arra, hogy tekintetbe vegyék annak az állásnak betöltésénél, melyben oly régóta fejt ki elismerésreméltó munkásságot. Amennyiben dr Doszpoly Dezső ülnökké választatnék, az így megüresedő fogalmazói állást szintén betöltik még ezen közgyűlésen. A fogalmazói állásra pályáznak dr Soós István tb. aljegyző, Szentlélek Kálmán tb. aljegyző, előbbi a polgármester mellett, utóbbi a főjegyző mellett dolgozik s mindkettő terhes és nagy munkát fejt ki. Pályázik továbbá Fráter Kálmán tb. aljegyző, aki a háboru előtt évekig egyik buzgó, szorgalmas tisztviselője volt a városnak, a mozgósítás óta pedig mint hadnagy teljesít katonai szolgálatot a harctéren, amit bizonyára méltányol a törvényhatóság.

* **A felemejt bérkocsi-díjak.** A háboru kezdete óta nehéz soruk van a bérkocsisoknak, meg is apadt nagyon a számuk. Nagyvárad városa már két ízben emelte a viteldíjakat, de a 100 koronás széna árak mellett sehogy sem tudnak zöldágra vergődni. A legutóbbi tarifaemelés most a belügyminiszter jóváhagyta.

* **Elveszett** tegnap, szombaton a Szent László-tértől a Rákóczy-uton a vasút állomásig egy barna bőrrersény, 18—20 korona pénz és egy Mária-érmes arany láncsal. A becsületes megtaláló lapunk kiadóhivatalában megfelelő jutalomban részesül.

* **A Bihar megyei és Nagyváradí Közalkalmazottak Beszerzési Csoportja** felhívja tagjait, hogy azok, akik a lisztjegyüket még nem váltották be, s az esedékes lisztmennyiséget a jövőbe nálunk akarják kiváltani, ebbeli szándékukat e hét folyamán feltétlenül jelentsék be, mert a kimutatást január hó 26-án bezárjuk, s a közfelmezési ministeriumba felterjesztjük, a későbbi jelentkezőket figyelembe nem vehetjük. Egyben értesítjük tagjainkat, hogy a főposta udvarán lévő üzlethelyiségekben hus, szalonna, kolbász, aszalt szilva, sós és marinált hering, citrom, foghagyma, szardínia, stb. kapható.

* **Az Urak Mária Kongregációjának** magisztrátusa holnap, hétfőn délután 5 óra kor az olasz plébánián gyűlést tart.

* **A Kath. Kör harmadik háborus-délutánja.** Alig egy hete zajlott le fényes erkölcsi és anyagi sikerrel a Kath. Kör második háborus-délutánja, melynek keretében olyan pompás zenei élvezetben volt részünk és már is hirt adhatunk a harmadik háborus-délutánról, melynek rendkívül nagyszabású zenei műsora általános feltűnést fog kelteni. Az idei hangversenyévnak ez lesz a legkiemelkedőbb eseménye, melyből egyelőre csak annyit árulhatunk el, hogy két számot a honvédek kar kíséretével a székesegyházi énekharog fog előadni. Ezenkívül most lesz beillesztve a műsorba a hárfatrió, mely annakidején a hárfaművész balesete miatt elmaradt. A jótékony célú hangverseny egész jóvedelmét a Szurmay Sándor-alap javára adja a Kath. Kör, mely már kezdettől fogva ilyen uton igyekszik a háboruokozta sebeket gyógyítani. Amidőn olvasóink figyelmét előre felhívjuk ezen fényesnek ígérkező koncertre, egyszersmind jelezzük, hogy ez február 2-án lesz megtartva a Szent-László-teremben.

* **Elütötte a mozdony.** Tegnap délután egyegyed 2 óraker majdnem végzetessé váló baleset történt a nagyállomás pályaudvarán. Oláh Lajos 34 éves kalauz, aki Széles-utca 10. szám alatt lakik, a gyomai vonatra készült szolgálatra. Mivel még jókor volt, a vonat podgyázkocsijára szállott fel, ahol valami dolga akadt. Eközben érkezett be Kolozsvár felől a budapesti vonat. A podgyázkocsit egy tartalékmozdony a szerelvényhez kezdte tolatni a harmadik vágányon, mialatt Oláh benne foglalatzkodott. Dolgát elvégezve kiugrott, hogy táskájáért a vezénylő szobába menjen. Nem vette észre, hogy a szomszédos vágányon a budapesti vonat lekapcsolt mozdonya közeledik, egyenesen rálépett a vágányra, úgy, hogy a mozdony kerekai jobb lábfejen az ujjait lemorzsolta, a fején és homlokán könnyebb sérüléseket szenvedett. Várady Ignác állomásfőnök a szerencsétlenül járt vasutast bevittette a Biharmegyei közkórházba, ahol a rendőrség részéről Vass Albert detektív hallgatta ki.

* **Katona-diákok bucsu-ünnepélye.** A nagyváradai prem. főgimnázium hadbavonuló ifjusága, az intézetből való eltávozása alkalmából ma a Kath. Kör Szent-László-teremben bucsu-ünnepélyt rendez. Az egész jóvedelmet a nagyváradai katonák özvegyei és árvái alapja javára fordítják. Felülfizetéseket a nemes cél érdekében köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Helyárak: Zsölye 3 korona, körszék 2 korona, támlásszék 1 korona, erkélyszék 1 korona, állóhely 50 fillér. Kezdeté délután 5 óraker.

* **Népmozgalmi adatok.** A nagyváradai, állami anyakönyvi hivatalban január 12-től 19-ig a következő bejegyzések történtek:

Házasságok: Tamás Péter és Makay Margit, Haász György és Molterer Anna, Papp Ferenc és Arany Mára, Farkas Jakab és Feldmetter Szeréna, Mayer József és Szabó Teréz. **Halálozások:** Tóth Lászlóné 31 év, özv. Katona Sándorné 55, Ullmann Ignác 98 év, Sugár Sándor 27 év, Farkas Lajos 18 hó, Horváth Albert 79 év, Rádúj János 50 év, Szilágyi Józsefné 34, Bányai László 27 év, Vukovics Győző.

* **Betörés a Várkapu-utcán.** Stefanik Ilona pincérleány mikor tegnap este 11 óra után az üzletből hazament Várkapu-utca 4. szám alatt Hermann Ignácétól bérelt lakásába, megdöbbenve vette észre, hogy szobája ajtaja tárva-nyitva van. Megdöbbenése fokozódott, amikor azt konstataálta szobájában, hogy ágyából az összes ágyneműek hiányzanak, ugyszintén a szekrényéből több lepedő, ágynemű, hálókabát, alsó fehérneműek tucatszámra, zsebkendők, törülközők, selyembluzok, szveter, köpeny, utításka stb. mintegy 2000 korona értékben eltűnt. Az esetet azonnal jelentette Horváth Géza rendőrkapitány-nál, aki Méhes Lajos detektívvel bizta meg a betörők kinyomozásával.

* **A fehérneműgyűjtés befejeződött.** A hetek óta tartó fehérneműgyűjtés immár befejezést nyert és most szorgos kezek a különválogatás és csomagolás munkájával vannak elfoglalva, hogy aztán teljesen készen bocsássák utnak katonáink számára a becses és megfizethetetlen értékű kincset. A honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatala fogja az egyes harcterek jutalékát rendeltetési helyére juttatni, bizonyára nagy örömet szerezve derék harcosaink között. Ez-által hozzuk szíves tudomására azoknak, akik adományait eddig a nemes célra el nem juttathatták, hogy Réz Mihály felügyelő-igazgató szívesen veszi a hozzáküldendő fehérneműket és azokat hozzácsatolja az utbaindítandó többi adományhoz. A fehérnemű átvétele a városháza, földszint, 11. sz. szobájában történik délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig.

* **A széngáz két halottja.** Tegnap reggel 8 óraker a Sánc-utca 16. szám alatti lakók megdöbbenve észlelték, hogy özv. Kós Balázné lakása még mindig zárva van. Felfeszítették a zárat s réműlettel látták, hogy özv. Kós Balázné a földön élettelenül fekszik, leánya, Pintye Lászlóné pedig az ágyon fekszik összezsugorodva megmerevedett tagokkal. Azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan Kelemen András detektív ment ki. Megállapította, hogy széngázmérgezés történt a két asszonyt azonban már hiába élesztették, nem volt bennük élet. A már beállott halált konstataálta Barna Áron tisztiorvos is, aki Horváth Géza rendőrkapitány társaságában jelent meg a helyszínen. A mérgezést a tüzhelyben égő kőszénből fejlődött gáz okozta, a halál valószínűleg még az éj folyamán beállott.

* **A kereskedő-tanonciskolában a tanítás f. hó 20-án kezdődik. Az igazgatóság.**

* **Könyvtárakat** legjobb áron vesz Antalfy József könyvkereskedése és antiqváriuma Debrecen, Szent Anna-utca 13. Az ajánlatok, illetve a könyvek leltára fenti címre küldendők.

* **Házaktól** istálló-trágyát saját igánkkal elhordatjuk. Értesítést kérünk: Vízvezeték-utca 52/b, telefon 1099.

* **Sonka és huspácoláshoz só** kapható a Csillaggyógyszertárban.

Ruhák, férfiöltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Fügöny, kézimunka, kelengyeneműek tisztítása. Fekete festés elsőrendű kivitelben

HALTENBERGER VILMOS
kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógýarában, Nagyvárad.

Gyár telefonszám 34. Felvételi üzlet 14-69.

* **Középiscolát** végzett, gépirásban jártas két kisasszony azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok a Hgedüs Hirlapirodába küldendők.

Legujabb fűzőket legolcsóbban Kesztenbaum Juliskánál

lehet beszerezni.

Rákóczi-ut, (Korona gyógyosztár mellett)

Telefonszám: 827.

Leibchenek félárban!

**IRÓGÉPEKET
VESZ, ELAD,
CSERÉL és JAVÍT
KARCZAG
ZÖL DFA-utca 5.**

Színház.

Heti műsor:

Vasárnap délután: A szerető.
Vasárnap este: Vandergold kisasszony-
(U) operett.)
Hétfő: Vandergold kisasszony.
Kedd: Vandergold kisasszony.
Szerda: Vandergold kisasszony.
Csütörtök: Stambul rózsája.
Péntek: Márvány menyasszony.
Szombat délután: Gólem.
Szombat este: Timár Liza.
Vasárnap délután: Névtelen asszony.
Vasárnap este: Mágna Miska.

A Vandergold kisasszony bemutatója. Ma este mutatja be a Szigligeti színház Har-sányi Zsolt, Hevessy Sándor és Sényi Aladár pompás zenéjű, vidám operettejét a Vandergold kisasszonyt. Amerikai izű, kedves humoru librettó ölelkezik ebben a szinpad-i alkotásban azokkal a zenei ötletekkel, amelyek oly könnyedén visznek bele egy-egy ilyen operettbe a legrosszabb, a leghosszabb-ban tartó népszerűségbe. A Vandergold kis-asszony szereposztását illetőleg meg kell jegyeznünk, hogy ez a bemutató újból igen kedvező alkalmat nyújt Vigh Mancinak, a társulat közkedvelt, fiatal művésznőjének arra, hogy a maga sokoldalúságát csillogtassa a közönség előtt. A Vandergold kis-asszony, ennek az ezer tréfára hajló, temperamentumos amerikai leánynak a szerepe-jut Vigh Mancinak, aki ezt a szerepét is legjobb és legsikerültebb alakításai közt fogja számíthatni.

Timár Liza. Az irodalmi sikerekben oly gazdag Bródy Sándor kétségtelenül maga is a legértékesebb alkotásai közé számítja, azt az annak idején oly szenzációs hatást keltett Timár Lizát, amelyet a jövő hét repertoírjában szombaton este elevenít fel a Szigligeti-színház drámai együttese első-rangu és új szereposztásban. Így a cím-szerepet Hevessy Mariska fogja játszani, akinek ez egyik legértékesebb alakítása és legjobb szerepe. Az öreg Timárt Bihari Ákos, a kitűnő drámai művész alakítja, az orvost Tóth Elek játsza, Timárnét pedig T. Pogány Janka, Caprició Kunó gróf had-nagyot Váradai Lajos, szüleit pedig Stoll Béla és Pápayné hozzák színre.

SZERKESZTŐI PÓSTÁJA:

K. M. Még nem üti meg a mi mértékünket.



Értesitem a t. hölgyközönséget,

hogy kozmetikai műtermembe bevezettem a **hölgyfodrászatot**, Pölöskey a jóhírű hölgyfodrász szakszerű vezetésével. Minden hajmunkát, parókat a legmodernebb kivitelben készítek. Hajfestés minden színben. Ondoláció 2-50 K. Hajmosás 4 korona. Arcápolás, manikűr, hajszálszedés villannyal utánnövés nélkül. Arcüdítés vizitenként 5 kor. Deák Ferenc-u. 7. I. em.

HIRSCHFELD VILMA.

**Betűszedő tanulóknak
fiú és berakó tanulóknak
leány fizetéssel
felvétetik**

a Szent László-nyomda R.-t.-nél.

**Hadapród- és felsőipariskolába
való felvételre, valamint
gimnázium, reál és polgáristákat
magánvizsgálatra
felelősséggel előkészítik.**

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes ellátást nyerhet. Guttman, Magyar-u. 9. sz.

**Gépmunkást
keres
a „Tiszántúl”
kiadóhivatala.**

Nyilttér.

Mübeccsel bíró
szobrászművész által faragott
románstílusú

uri ebédlő
eladó.

Cim a kiadóhivatalban

Árjegyzék!



Porcellán mozsár, ütővel	8.-
Majolika gyümölcs állvány	8.-
Majolika tálca fogóval	8.-
Majolika cukortartó díszes	8.-
Majolika gyümölcs készlet	8.-
Vize: készlet csiszolt üvegből	8.-
Boros	8.-
Likör	8.-
Söröskészlet színes aranyozással	8.-
Boroskészlet színes	8.-
Vizekészlet színes	8.-
Likörkészlet színes	8.-
Befőtteskészlet kristály fedél	8.-
Gyü. ölc. készlet kristály üvegből	8.-
Majolika fali ótarto színes	5.-
Majolika vizeskanecs színes	5.-
Kenyér kosár színes üveggel	5.-
China ezüst cukortartó	5.-
China ezüst gyümölcs állvány	5.-
Majolika virágváza színes	5.-
Majolika virágfazék	5.-
Majolika dísz figura	5.-
Porcellán főzőlábos	5.-
Porcellán főzőfazék	5.-
Teáskészlet színes aranyozással	40.-
Kávéskészlet színes aranyozással	40.-
Feketés készlet színes aranyozással	30.-
Ebédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	120.-
Hídepfelvágotás készlet sz. aranyozással	30.-
Mosókészlet színes fin. díszítéssel	30.-
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25.-
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25.-
Függő	25.-
Teás pohár China ezüst foglalatban	8.-
Teás csésze szin. finom aranyozással	8.-
Kávécsésze	8.-
Köpöcsésze	8.-
Főzőlábos barna tűzálló füllel	8.-

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentolt vihartók, Konyhabereandozási cikkek, Képkarotek, :: Ablak üvegozés. ::

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLOS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblauveg és díszműűru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszáma 372.

Meghívó.

A Tüzifa Fogyasztási Szövetkezet 1918 január hó 27-én délután 4 órakor

közgyűlést

tart a következő tárgysorozattal:

1. Számadások és a mérleg jóváhagyása.
2. A felügyelőbizottság illetve az ügyvezetőség felmentvényének megadása.
3. A szövetkezet feloszlásának kimondása.
4. A Tüzifa Fogyasztási Szövetkezetnek a Tüzifa Fogyasztási Részvénytársaságba való beolvadása.

A közgyűlés a szövetkezetnek Uri-utca 5. sz. alatti hivatalos helyiségeiben lesz megtartva. A részjegytulajdonosokat azzal a figyelmeztetéssel van szerencsénk meghívni, hogy a számadások a fenti hivatalban betekintésre rendelkezésre állanak.

Az elnökség.

Aláírási meghívó.

A Tüzifa Fogyasztási Részvénytársaság

1918 január hó 27-én d. u. 5 órakor tartja

alakuló közgyűlését

Ezen közgyűlésre a részvényeseket azon figyelmeztetéssel van szerencsénk meghívni, hogy a jegyzett részvényeknek az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi Takarékpénztárnál eszkozlendő 30 százalékos befizetést igazoló jegyeiket hozzák magukkal.

Tárgysorozat:

1. A Részvénytársaság megalakításának kimondása.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság megválasztása.
4. Esetleges indítványok.

A közgyűlés Uri-utca 5. sz. alatt, a Tüzifa Fogyasztási Szövetkezet hivatalos helyiségében lesz megtartva.

Az alapítók.

ALKALMI VÁSÁR!

Selymek, kasmirok, női fehérneműk, szőnyegek, nagyvalasztékban

KELENGYE
áruház Sz. László-tér 5. sz., a volt Krámer féle bolt-
:: helyi-ég n. ::

Főszerkesztő:
Dr. KRÜGER ALADÁR.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP KÁROLY.

ALABÁSTROM pipere szappan.

Legjobb és legfinomabb pipere szappan főleg azon körülménynek köszöni nagy közkedveltségét és jó hírnevét, hogy a legtisztább és legjobb anyagból készül s tartós és kellemes illattal használatban különös enyheség és dus fehér habja által tűnik ki, miért is a bőr tisztátalanságát eltávolítja s annak egyuttal szép üde kinézetét és bársonyszerű simaságot kölcsönöz, éppen ezért a legelőkelőbb körökben is rendkívül elvan terjedve.

1 darab ára 7 korona.

Különféle igen finom pipereszappanok:

Ibolya, gyöngyvirág, rózsza, orgona, borax.

Nagy kerek angol szappanok.

Illatszerek kimérve és eredeti üvegekben.

!! KÖLNIVIZEK. !!

Parfüm Casetták karácsonyra és éjvire hölgyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék

kapható:

NÉMETH PÁL

„Arany-Kereszt” gyógyszerházban Nagyvárad

Szent László-tér, városháza mellett.

Vidéki rendeléseket azonnal küldök!

MOCSÁRY SÁNDOR

TELEFON 1404.

ZÖLDEA-ÉPÜLET, utcai helyiség.

Villany- és vízvezetékszerelő,
bádogos, lakatos, műszerész
..... és bronzműves.

Irógép, gramofon, kerékpár és National Cassa javító. Elektro-technikai cikkek és 1/2 Wattos Wolfrem szálás Tungstram-égőb állandóan rektáron.

Vas és rézagyak

afrik és lószőrmatracok, amerikai és sodröng-ágyak eredeti gyári áron kaphatók

Rátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám: 558

Bubla és Tarsa.

Cégtulajdonos: Bubla József
Sztaroveszky-utca 1.

Minden kapható e fűszer és csemege kereskedésben.
Szalámi, sajt, szalonna,
kitűnő **Málnaszörp,**
Törley pezsgő, valódi
kitűnő **ó-borok.**

Saját termesű bor.

Szappanok. Naponta friss izletes házikenyér. Felvágott fa házhoz szállítva. Élelmi cikkek. Naponta friss vaj, remek lipthói turó.

Telefonszám 11-49.

UJSÁGKIHORDÓNOK

FELVÉTERNEK

a „TISZÁNTUL”

KIADÓ HIVATALÁBAN.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.

A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűző szállítója. — Tisztításokat és átalakításokat elvállalunk. Fűzők mérték után a legrövidebb idő alatt elkészítetnek.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai magánvizsgákra előkészít felelősséggel a Donát-féle ker. magántanfolyam.

1918. január 1-én kezdődik új ker. tanfolyam hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra, könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30.

Telefon 1000.

Belépési felhívás a Népszövetségi Hitelszövetkezeti VI-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918. január 1-én a VI-ik új évtársulatát nyitotta meg.

Az előbbi üzletének, — dacára a nehéz megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folytató.

Belépni szándékozók üzletészeket jegenyében még most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s az ennyi üzletészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj üzletészenként 20 fillér. 3 év múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett összeget kihajthatják a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 1/3 részét a szövetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betétlázasra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik fel, s kiki heti betéte arányában részesedik.

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legmagasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadó a szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy felvétel végett szövetkezetünk helyiségében, vagy a csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet igazgatósága.